
Aufgabe 11.14

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Ermitteln Sie die Definitions- und Wertebereiche sowie die Nullstellen der Funktionen
a) f (x) = ln cosx und b) f (x) = cos lnx
und skizzieren Sie die Funktionen!

Lösung:

a) cosx>0 für x∈
(

(4k−1)π
2 ,(4k+1)π

2

)

, k∈Z, DB ist die Vereinigung aller dieser Intervalle.

Über dem DB gilt 0<cosx≤1, −∞< lncosx≤0, WB ist also(−∞,0].

ln cosx=0 ⇐⇒ cosx=1 ⇐⇒ x=2kπ , k∈Z: Nullstellen
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b) DB: (0,∞), WB(ln)=R =⇒ WB(cos ln)=[−1,1].

cos lnx=0 ⇐⇒ lnx=(2k+1)
π
2
, k∈Z ⇐⇒ x=e(2k+1) π

2 ,k∈Z: Nullstellen

Nullstellen sind eπ/2 ≈4.810 e−π/2 ≈0.208
e3π/2≈111.318 e−3π/2≈0.00898
e5π/2≈2575.970 e−5π/2≈0.000388
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
lim
k→∞

e(2k+1) π
2 = ∞ lim

k→−∞
e(2k+1) π

2 = 0
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